

MINISTERUL FINANTELOR PUBLICE



AGENTIA NATIONALA DE ADMINISTRARE FISCALA

**Carta de deontologie si protectie juridică a
functionarilor publici din ANAF**

Preambul

De la 1 ianuarie 2004 activitățile fiscale realizate de Ministerul Finantelor Publice au fost regrupate în cadrul unei entități unice, subordonate Ministerului: Agentia Natională de Administrare Fiscală.

Această reorganizare se înscrie în demersul de reformă angajată de guvernul român, care vizează modernizarea administrației publice.

Înființarea ANAF vizează asigurarea unei mai bune colectări a veniturilor statului: impozite, taxe, contribuții sociale. Ea trebuie să permită o mai bună adaptare a modurilor de funcționare a administrației fiscale la cerințele societății românești și la evoluția acesteia într-un cadru național și internațional.

Această adaptare presupune crearea unei culturi organizatorice, în cadrul căreia trebuie înțelese și respectate valorile deontologice și asigurat mecanismul protecției juridice corespunzătoare.

Prezenta carte acordă deontologiei și protecției juridice a funcționarilor publici rolul esențial, rol care se reflectă în toate domeniile de activitate ale administrației fiscale, și stabilește cadrul în care instituția își va înscrie activitățile în aceste domenii.

Carta de deontologie și protecție se adresează tuturor funcționarilor publici, la toate nivelurile, pentru a asigura participarea și adeziunea acestora la realizarea obiectivelor propuse.

Obiectivele ANAF în materia deontologiei și protecției juridice a funcționarilor publici

În spiritul obiectivelor stabilite în Programul de Guvernare ANAF se dorește o administrație modernă, eficientă, care să câștige respectul și încrederea contribuabililor, prin încurajarea unui comportament profesionist și a unor standarde înalte de conduită.

➤ **Oferirea de către funcționarii ANAF a unor servicii eficiente, profesioniste, ușor accesibile și corecte, contribuabililor în acord cu normele deontologice**

În acest sens, ANAF va asigura o aplicare corectă a principiului transparenței, respectând totodată și drepturile fundamentale ale cetățenilor.

➤ **Asigurarea pentru funcționarii publici din ANAF a unui cadru de lucru stabil din punct de vedere juridic**

ANAF va asigura protecție juridică funcționarilor publici investiți cu

Ce este ANAF?

Scopul cartei

Cui se adresează cartea?

Servicii profesioniste la standarde înalte de conduită

Protecție juridică

exercitiul autoritatii publice, conform legii. Asadar, se va crea un mediu de lucru favorabil functionarilor în ceea ce priveste responsabilitatea lor personală. Nu se va angaja răspunderea personală a acestora decât în situatiile în care functionarii publici si-au exercitat cu rea-credință sau neglijență gravă atribuțiile de serviciu.

Angajamentele ANAF în domeniul deontologiei si protectiei juridice a functionarilor publici

În scopul atingerii obiectivelor sale ANAF își propune:

➤ **Să dezvolte obiective strategice pe termen mediu în domeniul deontologiei si protectiei juridice a functionarilor publici, în cadrul strategiei ANAF**

Obiective strategice

Obiectivele strategice trebuie să reflecte cele mai bune practici în domeniul deontologiei si protectiei juridice.

➤ **Să informeze functionarii cu privire la obiectivele strategice în domeniul deontologiei si al protectiei juridice**

Consultare si informare privind obiectivele strategice

Atât obiectivele strategice, cât si toate documentele redactate în aplicarea acestora vor face obiectul comunicarii interne si externe, în acord cu strategia ANAF.

➤ **Să stabilească sau să ofere mijloacele necesare stabilirii unui echilibru între responsabilitatea a unui functionar public si interesele ANAF**

Ghid

Ghidul practic de deontologie, document de referință, este menit să ofere aceste mijloace, prin reafirmarea valorilor deontologice si prin exemplificarea cu spete ale comisiilor de disciplină, spete care vor fi actualizate periodic.

➤ **Să formeze si să-i informeze pe functionari cu privire la drepturile si obligatiile ce le revin**

Formare

Prin intermediul Scolii de Finante Publice si Vamă se vor organiza periodic cursuri sau seminarii pe teme de deontologie si protectie a functionarilor publici, astfel încât acestia să poata fi instruiti.

➤ **Tratament echitabil si nediscriminatoriu pentru toti functionarii săi**

Echitate

Acest tratament se referă atât la obligativitatea respectării normelor deontologice de către toti functionarii, indiferent de pozitia lor ierarhică, la drepturile de care beneficiază în fata comisiilor de disciplină, cât si la modalitățile concrete de asigurare a protectiei prevăzute de normele legale în vigoare.

Mijloace de însusire, de respectare a normelor deontologice si de asigurare a protectiei juridice

➤ Organizarea unor campanii anuale de informare în rândul functionarilor publici din ANAF privind normele de deontologie, practica comisiilor de disciplină si modalitățile prin care se asigură protecția juridică, astfel încât în următorii trei ani să fie informați toți functionarii din ANAF

Campanii de informare

➤ Organizarea, prin intermediul Scolii de Finante Publice si Vamă, a unor sesiuni de training si e-training pentru formatori în domeniul deontologiei si reluarea sesiunilor de formare în situația în care ANAF se va confrunta cu probleme de migrare a personalului

Formare formatori, manageri si functionari publici nou recrutati

➤ Pregătirea managerilor din ANAF în domeniul respectării normelor deontologice

➤ Înscrierea în programa Scolii de Finante Publice si Vamă, în fiecare an, a unor sesiuni de formare în domeniul deontologiei pentru functionarii publici nou recrutati de ANAF

➤ Informarea contribuabililor în legătură cu modalitățile în care pot formula sesizări, atât în cazul unor plângeri în legătură cu conduita functionarilor publici, cât si în cazul în care au apreciat anumite initiative ale acestora. Aceste sesizări ne vor ajuta sa ne dezvoltăm si îmbunătățim serviciile.

Consultantă

➤ Elaborarea unor norme legale pentru dezvoltarea procedurilor in domeniul protectiei juridice a functionarilor publici.

Proceduri de implementare a protectiei juridice

Protectia juridică mentionată atât în cuprinsul Codului de procedură fiscală, cât si în cuprinsul Statutului functionarilor publici, trebuie dezvoltată, în sensul stabilirii unor proceduri de implementare a acesteia.

➤ Redactarea unui raport anual către presedintele ANAF, privind activitatea în domeniul respectării normelor deontologice si al protectiei juridice a functionarilor publici din ANAF.

Raport anual de activitate